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Рівненський державний гуманітарний університет
Питання  розвитку  зв’язного  мовлення  дошкільників  досліджувалося  як  класиками

наукової  думки так  і  сучасними науковцями в різних аспектах проблеми:  лінгвістичному
(Т. Ладиженська,  Л. Щерба  та  ін.);  лінгводидактичному  (А. Богуш,  Н. Луцан,  Т. Постоян,
Л. Фесенко та ін.); психологічному (Л. Виготський, Г. Леушина, О. Лурія, С. Рубінштейн та
ін.);  психолінгвістичному  (І. Зимня,  О. Леонтьєв  та  ін.);  педагогічному  (Н. Орланова,
Є. Тихеєва  та  ін.). Залежно від  мети й  змісту мовленнєвої  комунікації  виділено  три види
мовленнєвих  висловлювань,  якими  оволодівають  дошкільники:  оповідання,  опис  та
пояснення – функціонально-змістовні  типи мовлення,  структурні  частини яких  по-різному
сполучаються між собою. 

Мета нашої  розвідки   –  розглянути  особливості  формування  зв’язного  мовлення
описового типу в старших дошкільників.

У  лінгвістиці  зв'язне  мовлення  визначається  як  відрізок  тексту,  що  має  значну
протяжність, розчленовується на більш чи менш закінчені частини і передає завершену тему
(І. Гальперин, Г. Колшанський, Л. Лосєва, О. Текучов). Упродовж розвитку зв'язне мовлення
дитини втілюється у двох взаємодіючих формах: ситуативному та контекстному мовленні.
Ситуативне породжується ситуаціями, що безпосередньо сприймаються дітьми, і, за словами
С. Рубінштейна, є «найближчою чуттєвою дійсністю» [4, с.469]. Термін «опис» вживається в
літературознавчій  літературі  як  предметно-логічне  визначення  без  вказівки  на  засоби
вираження. Так, у Словнику літературознавчих термінів опис розглядається  як «зображення
предмета» [3, с.203]. Його називають смисловим, часто сюжетно значимим уривком тексту.
Лінгводидакти  термін «опис» вживають із значенням «докладно розповісти» [1, с. 123].

Є. Тихеєва  визначила основні напрямки навчання дітей дошкільного віку та вперше
класифікувала  описи  за  їхнім  джерелом,  розробила  послідовність  навчання  дошкільнят
різних видів описових висловлювань [5, с. 201]. Науковець стверджує, що при знайомстві з
оточуючим світом орган зору відіграє провідну роль, а тому описи баченого повинні стати
підґрунтям роботи над розвитком описового мовлення дошкільників.  Під час  описування
предметів  діти  вчаться  виділяти характерні  ознаки  предметів,  знаходити  для опису точні
слова і вирази, знаходити відмінне і однакове в процесі порівняння предметів.

Заняття на описування предметів проводять у всіх групах дитячого садка. У молодшій
та  середній  групах  дітей навчають описувати  предмети,  дивлячись  на  них,  за  допомогою
вихователя,  а для дітей  старшого  дошкільного  віку  завдання  ускладнюється:  предмети
описують не лише маючи їх перед очима, а й по пам’яті, самостійно. Діти повинні навчитися
складати  «загадки»  про  предмет  або  його  зображення  –  описувати  найбільш  характерні
ознаки, не називаючи предмет, впізнавати його за описом [2, с. 50-53].  На початку заняття з
навчання  дітей  складати  описові  розповіді  вихователь  нагадує  про  те,  що  діти  вже
розглядали  багато  іграшок,  предметів,  картинок.  Далі  ставить  перед  дітьми  мету  –
розглянути нові  предмети  і  розповісти  про  них все,  що  вони  знають.  У  середній  групі
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дається зразок опису. Дітям пропонується  відтворювати  його,  замінюючи  лише  два  слова,
потім,  не  змінюючи  структуру  речення,  самостійно  заповнювати  його  новими  словами.
Педагогу  можна  використовувати  й  такі  прийоми,  як  підказування  слова,  доповнення
відповіді,  сумісне  описування,  заохочення. Крім  зразка, застосовується  також план.  У
середній групі діти спочатку не можуть утримати в пам’яті весь план опису. Цьому сприяє
правильно  організований  розгляд  предмета,  продумана  постановка  запитань,  спеціальні
вправи.  У ході  описування  виникає  потреба  нагадувати  питання  плану,  допомагати
навідними запитаннями.  У старшій i підготовчій групах дітей привчають до самостійного
описування. Вони будують свою розповідь логічно, послідовно, відповідно до питань плану. 

Розвитку логічного мислення, спостережливості, пам'яті, уваги, зв'язної мови значною
мірою  сприяє порівняння,  яке  використовується  в  ході  описування  на  6-7  роках  життя.
К. Ушинський зазначав, що порівняння є основою будь-якого розуміння i мислення, що все в
світі ми пізнаємо не інакше, як через порівняння [6, с. 30]. Можна надати для опису слова й
словосполучення,  рекомендувати  сумісне  укладання  опису.  Педагог,  оцінюючи  опис,
повинен відзначати точність словника, вдалі порівняння, емоційність. Старші дошкільники
описують два предмети, порівнюючи їх i відзначаючи в описі їхню відмінність та схожість.
Можна й окремо описати один предмет, а в другому визначити лише відмінності, спільне.
Природно,  що  під  час  навчання  дошкільників  будувати  зв’язні  описові  тексти  необхідно
враховувати особливості структури цього виду висловлювання, навчити дітей додержуватися
її,  показати  їм,  що  в  будь-якому  описі  є  перелічені  ознаки  предмета,  які  допомагають
слухачам уявити його цілісний образ.

Перспективи  подальшого  дослідження  розвитку  описового  мовлення  старших
дошкільників полягають у розробці вправ та занять на різні види описів.
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Проблемa пізнaвальної aктивності дoшкільників є oднією з найaктуальніших у тeoрії
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